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MODULE S1
Connaissance du vivant - L’animal dans son environnement

(Coefficient : 2 - Durée : 2 heures)

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Aucun

Les candidats traiteront chaque module sur des feuilles séparées

| - La fonction de reproduction (9 points)

I. 1 — L’'annexe 1 présente un schéma de l'appareil génital de la femme. Le |égender en
utilisant les mots suivants : (3 points)

Vagin, trompe, ovaire, utérus, lévres, clitoris.

I. 2 — L'appareil génital masculin et I'appareil génital féminin produisent les cellules
sexuelles.
I. 2. 1 — Donner le nom des cellules reproductrices males et femelles. (1 point)
I. 2. 2 = Pour chacune de ces cellules :
- Nommer 'organe qui les produit. (1 point)
- Donner le nom du processus de leur élaboration. (1 point)

I. 3= L'union d'une cellule reproductrice male et d’une cellule reproductrice femelle aboutit
a la formation d’une « cellule — ceuf ».
I. 3. 1 = Nommer ce phénomeéne. (1 point)
I. 3. 2 — Préciser dans quel endroit de I'appareil génital féminin il se déroule.
(0.5 point)
I. 3. 3 — Sachant que chez 'THomme, 2n = 46,
Indiquer le nombre de chromosomes contenus dans la cellule reproductrice male,
contenus dans la cellule reproductrice femelle et dans la cellule ceuf résultant de leur
union. (1.5 points)

Il - La fonction endocrine (3.5 points)

II.1— Lafonction endocrine permet, grace a la synthése d’hormones synthétisées par les
glandes endocrines, d’assurer la coordination entre les organes.

II. 1. 1 — Donner la définition d’'une hormone. (1 point)
II. 1. 2 — Expliquer ce qu’est une « cellule cible ». (1 point)

II. 2 — Donner deux exemples de glandes endocrines présentes chez 'lHomme. (1 point)

Il. 3 — Préciser le mode de transport d’'une hormone. (0.5 point)
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Il - Exemple de réqulation endocrine liée a la reproduction (7.5 points)

lll.1—  Donner le nom des organes génitaux masculins ayant une fonction endocrine.
Préciser le nom de 'hormone synthétisée. (1 point)
lll.2—-  Donner le nom des organes génitaux féminins ayant une fonction endocrine.
Préciser le nom des hormones synthétisées. (1.5 points)
lll.3-  Le document 1, présente l'influence des hormones ovariennes sur I'évolution de la
muqueuse utérine. A partir de ce document :
. 3. 1 — Expliquer comment évoluent les taux d’hormones ovariennes tout au long
de ce cycle. (3 points)
lll. 3. 2 — Préciser I'effet de ces hormones sur le développement de la muqueuse
utérine. (1 point)
lll. 3. 3 — Donner la conséquence de la chute des taux d’oestrogenes et de
progestérone en fin de cycle. (1 point)
DOCUMENT 1
Influence des taux d’hormones ovariennes sur I’évolution de la muqueuse utérine
Oestrogénes Progestérone
(courbe N°1) (courbe N°2)
N°1
. Taux N°2
d'’hormones
Sang :
ovariennes
\ N°1 N°2 N°1
LD PP dsp PP del [ DL faf T 0 Dol T 1 [of [ 111 Jo8f [ ][]
Jours du cvcle
Evolution
. de la
Utérus | muqueuse
utérine
Muqueuse Décollement de
utérine la muqueuse
utérine
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ANNEXE N°1
(A rendre avec la copie)

N° ne rien inscrire

— Appareil génital de la femme - (SVT, Bordas)

osdy —

bassin

vessig

orifice .

urinaire

colonne vertebrale .

. Rectum
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MODULE S 2

Connaissances scientifiques liées aux relations
de I'animal a son environnement

Rappel : Au cours de I'épreuve, la calculatrice est autorisée pour réaliser des opérations de calculs,
ou bien élaborer une programmation, a partir de données fournies par le sujet.
Tout autre usage est interdit.

EXERCICE1 9 points

Le formol de formule CH,O est parfois utilisé comme désinfectant, insecticide, fongicide et

désodorisant.

1. Nommer les éléments chimiques qui entrent dans la composition de la molécule de
formol.

2. Pour certains traitements, le formol est utilisé en solution aqueuse a raison de 6 g par
litre de solution.
2.1. Calculer la masse molaire du formol.
2.2. En déduire sa concentration molaire C dans la solution utilisée.
2.3. Le formol commercial est vendu en solution aqueuse contenant 30 % en masse de
formol pur. La masse de 1 litre de formol commercial est de 1 kg.
2.3.1. Calculer la masse de formol pur contenue dans un litre de formol
commercial.
2.3.2. En déduire la concentration molaire C' du formol dans une solution
commerciale.
2.3.3. Pour préparer une solution de formol a 6 g.L™', on utilise une solution mére
de formol commercial. Déterminer le volume de formol commercial a
prélever pour préparer 1 litre de solution de formol a 6 g.L™.

Ondonneeng.mol'1 : My=1 ; Mc=12 ; Mo=16

EXERCICE 2 11 points

Le milieu de vie d'un animal est défini par des paramétres physicochimiques. Pour les
animaux aquatiques, on parle de pH, de dureté de I'eau, de concentration en nitrate, nitrite,
phosphate et carbonate.

1. Le pH d'un milieu aquatique dépend des produits qui y sont dissous.
Calculer le pH d'une eau pour laquelle [H;0] = 2,5.107 mol.L™".
Dire en justifiant la réponse si cette eau est acide, neutre ou basique.
Indiquer de quelle maniére on peut augmenter la valeur du pH de cette eau.

2. En France, la dureté d'une eau se mesure par une grandeur physique particuliére.
Donner son nom.
Préciser l'unité dans laquelle cette grandeur s'exprime.
Donner un ordre de grandeur de la valeur de la dureté pour qu'une eau soit considérée
comme trés dure.
Ecrire la formule et le nom des deux ions dont la dureté dépend.

3. Ecrire la formule des ions nitrate, nitrite, phosphate et carbonate.

4. Les déchets organiques azotés présents dans I'eau se transforment en ammoniac.
Par oxydation, 'ammoniac donne naissance a trois ions azotés selon le processus :
Ammonisation (ou ammonification) — nitritation (ou nitrification) — nitratation
4.1. Donner le nom et la formule des trois ions azotés obtenus lors de chaque étape de
Ce processus.
Indiquer sous quelle action se produisent ces transformations.
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